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Legislaţie Naţională 

 
 
 

I. Drept Bancar 
 
 

În Monitorul Oficial nr. 618/1 
septembrie 2010 a fost publicată Circulara 
nr. 30 privind nivelul ratei dobânzii de 
referinţă a Băncii Naţionale Române 
valabil în luna septembrie 2010. 

 
Pentru luna septembrie 2010 nivelul ratei 
dobânzii de referinţă a Băncii Naţionale 
Române este de 6,25% pe an. 
 

 
II. Drept Civil 

 
 

În Monitorul Oficial nr. 640/ 13 
septembrie 2010 a fost publicată 
Hotărârea Guvernului  nr. 923/2010 
pentru modificarea şi completarea 
Normelor metodologice de aplicare 
unitară a Legii nr. 10/2001 privind 
regimul juridic al unor imobile preluate 
în mod abuziv în perioada 6 martie 1945 - 
22 decembrie 1989, aprobate prin HG nr. 
250/2007 . 
 
 Principalele modificări şi completări aduse 
prin hotărârea de Guvern privesc 
următoarele: 
 
 Autoritatea Naţională pentru Restituirea 
Proprietăţilor va centraliza, în vederea 
publicării pe pagina de internet,  hotărârile 
judecătoreşti pronunţate până la data de 6 
martie 1945; 

 se va face restituirea în echivalent, iar nu în 
natură, în cazul imobilelor care au fost 
înstrăinate în baza Legii nr. 112/1995, cu 
modificările ulterioare, în situaţia în care  
contractele de vânzare-cumpărare a acestora 
nu au fost desfiinţate prin hotărâri 
judecătoreşti definitive şi irevocabile; 
 
 se va face restituirea în echivalent, iar nu în 
natură şi în cazul terenului aferent imobilelor 
care au fost înstrăinate în temeiul Legii nr. 
112/1995, cu modificările ulterioare, normele 
definindu-l ca terenul pe care este amplasată 
construcţia, respectiv amprenta construcţiei, 
cât şi terenul din împrejurimile construcţiei 
necesar bunei utilizări a acesteia indiferent de 
categoria de folosinţă. 
 
 imobilul (apartament sau unitate locativă), 
obiect al  notificării, care nu a fost vândut 
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până la data intrării în vigoare a legii, 
respectiv până la data de 14 februarie 2001, şi 
care va fi liber sau ocupat de chiriaşi, se va 
restitui foştilor proprietari sau succesorilor 
acestora; 
 
 imobilul (apartament sau unitate locativă), 
obiect al  notificării, care a fost vândut până 

la data intrării în vigoare a legii, respectiv 
până la data de 14 februarie 2001, cu 
respectarea dispoziţiilor Legii nr. 112/1995, 
cu modificările ulterioare, ,va naşte dreptul  la 
măsuri reparatorii prin echivalent 
corespunzătoare valorii de piaţă a întregului 
imobil, teren şi construcţii, stabilită potrivit 
standardelor internaţionale de evaluare; 

 
 

III. Drept Comercial 
 
 

În Monitorul Oficial al României nr. 
654/22 septembrie 2010 a fost publicată 
Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 
85/2010 de modificare a art. 1 din O.U.G. 
nr. 116/2009 pentru instituirea unor 
măsuri pentru activitatea de înregistrare 
în Registrul Comerţului. 
 
Potrivit acestui act normativ, competenţa de 
soluţionare a cererilor de înregistrare în 
registrul comerţului şi, după caz, a altor cereri 
aflate în competenţa de soluţionare a 
judecătorului delegat aparţine, până la 
reglementarea activităţii de înregistrare în  

registrul comerţului efectuată de registratori 
comerciali, directorului oficiului registrului 
comerţului de pe lângă tribunal şi/sau 
persoanei ori persoanelor desemnate de către 
directorul general al Oficiului Naţional al 
Registrului Comerţului. Aşadar, acest act 
normativ a prelungit perioada în care astfel de 
cereri sunt soluţionate de directorul oficiului 
registrului comerţului până la un moment 
ulterior expirării termenului de 4 luni, calculat 
de la intrarea în vigoare a legii de aprobare a 
O.U.G. nr. 116/2009, instituit prin O.U.G. nr. 
116/2009. 

 
 

IV. Dreptul Concurenţei 
 
 

În Monitorul Oficial nr. 638/ 10 
septembrie 2010 a fost publicat Ordinul 
420 din 2 septembrie 2010 pentru punerea 
în aplicare a Instrucţiunilor privind 
individualizarea sancţiunilor pentru 
contravenţiile prevăzute la art. 50 şi 50¹ 
din Legea concurentei nr. 21/1996. 
 
 
Ordinul reglementează metodologia de 
determinare a cuantumului amenzilor 
aplicate. Aceasta priveşte fixarea unui nivel 

de bază  determinat în funcţie de gravitatea şi 
durata faptei şi un sistem de individualizare a  
 
amenzii în funcţie de existenţa 
circumstanţelor agravante sau atenuante. 
De asemenea, este reglementată şi 
posibilitatea obţinerii unei reducerii a 
amenzii, dacă întreprinderea dovedeşte că va 
fi în imposibilitate să plătească amenda fără 
să i se pericliteze existenţa. 
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Ordinul abrogă expres instrucţiunile privind 
individualizarea sancţiunilor pentru 
contravenţiile prevăzute la art. 56 din Legea 
concurenţei nr. 21/1996, puse în aplicare 

prin Ordinul preşedintelui Consiliului 
Concurenţei nr. 107/2004. 
 

 
 

V. Drept Administrativ 
 
 

În Monitorul Oficial nr. 621/2 
septembrie 2010 a fost publicată Legea 
176/2010 privind integritatea în 
exercitarea funcţiilor şi demnităţilor 
publice, pentru modificarea şi 
completarea Legii nr. 144/2007 privind 
înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea 
Agenţiei Naţionale de Integritate, 
precum şi pentru modificarea şi 
completarea altor acte normative. 
 
Legea cuprinde prevederi detaliate în ceea ce 
priveşte categoriile de persoane cărora le 
incumbă obligaţia de integritate şi 
transparenţă în exercitarea funcţiilor şi 
demnităţilor publice, procedurile desfăşurate 
în faţa Agenţiei Naţionale de Integritate, 

precum şi sancţiunile prevăzute pentru 
nerespectarea obligaţiei de a răspunde 
solicitărilor Agenţiei şi pentru nedepunerea 
declaraţiilor de avere şi a declaraţiilor de 
interese în termenele indicate prin lege.5. În 
Monitorul Oficial nr. 628/ 7 septembrie 2010 
a fost publicată Hotărârea Guvernului nr. 
854 din 11 august 2010 pentru modificarea şi 
completarea Hotărârii Guvernului nr. 
65/2009 privind înfiinţarea, organizarea şi 
funcţionarea Agenţiei pentru Implementarea 
Proiectelor şi Programelor pentru 
Întreprinderi Mici şi Mijlocii şi pentru 
modificarea Hotărârii Guvernului nr. 
1.634/2009 privind organizarea şi 
funcţionarea Ministerului Economiei, 
Comerţului şi Mediului de Afaceri. 

 
 

VI. Drept Fiscal 
 
 

În Monitorul Oficial nr. 638/ 10 
septembrie 2010 a fost publicată 
Ordonanţa de Urgenţă nr. 82/2010 pentru 
modificarea art. 7 alin. (1) pct. 2 subpct. 
2.1 din Legea nr. 571/2003 privind Codul 
fiscal, precum şi pentru modificarea art. 
III din OUG nr. 58/2010 pentru 
modificarea şi completarea Legii nr. 
571/2003 privind Codul fiscal şi alte 
măsuri financiar-fiscale. 
 
Prima modificare adusă de ordonanţa de 
urgenţă mai sus menţionată priveşte înţelesul 

sintagmei “activitate dependentă”. Astfel, 
spre deosebire de definirea anterioară ca 
activitate desfăşurată de o persoană fizică 
într-o relaţie de angajare, OUG 82/2010, 
prevede îndeplinirea a trei condiţii pentru ca 
o activitate sa fie considerată ca fiind 
dependentă.  
 
Condiţiile clarifică relaţia de subordonare 
dintre beneficiarul de venit şi plătitorul de 
venit, impune în desfăşurarea activităţii de 
către beneficiarul de venit folosirea exclusivă 
a bazei materiale aparţinând  plătitorului de 
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venit şi enumeră sarcinile care sunt suportate 
de către plătitorul de venit referitoare la 
beneficiar. 
  
A doua modificare are în vedere prevederile 
OUG nr. 58/2010 referitoare la impozitarea 
veniturilor de natură profesională, altele 
decât cele salariale, adică a veniturilor 
realizate din drepturi de autor şi drepturi 
conexe şi a celor rezultate din activităţi  
profesionale desfăşurate în baza 
contractelor/convenţiilor încheiate potrivit 
Codului Civil.  
 
Astfel, persoanele care realizează venituri din 
astfel de activităţi, sunt considerate asigurate 
obligatoriu, prin efectul legii, în sistemul 
public de pensii şi alte drepturi de asigurări 
sociale, precum şi în sistemul asigurărilor 
pentru şomaj.  
 
Noile prevederi operează o diferenţiere în 
ceea ce priveşte obligativitatea plăţii 
contribuţiilor în funcţie de periodicitatea 
realizării veniturilor menţionate mai sus, 
după cum urmează: 

 
a) persoanele care, în mod ocazional, 
realizează, pe lângă veniturile de natură 
salarială, şi venituri de natură 
profesională, nu datorează contribuţiile 
individuale şi pentru aceste venituri de 
natură profesională; 

b) persoanele care, în mod ocazional, 
realizează exclusiv, venituri de natură 
profesională definite mai sus, datorează 

contribuţiile individuale de asigurări 
sociale şi asigurări pentru şomaj; 

c) persoanele care realizează, cu caracter 
de regularitate, pe lângă veniturile de 
natură salarială, şi venituri de natură 
profesională datorează contribuţiile 
individuale şi pentru acest tip de venituri; 

d) persoanele care realizează, cu caracter 
de regularitate, exclusiv, venituri de 
natură profesională după cum au fost 
definite mai sus, datorează contribuţiile 
individuale de asigurări sociale şi asigurări 
pentru şomaj. 

 
De asemenea, ordonanţa reglementează şi 
regimul contribuţiilor individuale de asigurări 
sociale şi de asigurări pentru şomaj plătite 
anterior datei intrării în vigoare a prezentei 
ordonanţe de urgenţă, în baza prevederilor 
OUG nr. 58/2010, acestea fiind considerate 
a fi achitate. 
 
În ceea ce priveşte obligaţia declarării, 
calculării, reţinerii şi plăţii contribuţiei 
individuale de asigurări sociale, 
corespunzătoare veniturilor de natură 
profesională, altele decât cele salariale, 
aceasta revine  plătitorului de venit. 
 
Ordonanţa prevede că baza lunară la care se 
datorează contribuţiile individuale nu poate 
depăşi în cursul unei luni calendaristice 
echivalentul a de 5 ori salariul mediu brut 
utilizat la fundamentarea bugetului 
asigurărilor sociale de stat şi aprobat prin 
legea bugetului asigurărilor sociale de stat. 

 
 

VII. Dreptul muncii 
 
 

În Monitorul Oficial nr. 639/ 13 
septembrie 2010 a fost publicat Ordinul  
ministrului muncii, familiei şi protecţiei 

sociale nr. 1.294 din 2010 pentru 
modificarea şi completarea Normelor de 
aplicare a prevederilor Legii nr. 19/2000 
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privind sistemul public de pensii şi alte 
drepturi de asigurări sociale, cu 
modificările şi completările ulterioare, 
aprobate prin Ordinul ministrului muncii 
şi solidarităţii sociale nr. 340/2001, şi a 
Procedurii privind declararea lunară de 
către angajatori a evidenţei nominale a 
asiguraţilor şi a obligaţiilor de plată la 
bugetul asigurărilor pentru şomaj, 
aprobată prin Ordinul ministrului 
muncii, solidarităţii sociale şi familiei nr. 
405/2004. 
 

Actul normativ prevede că obligaţia 
declarării, calculării, reţinerii şi plăţii 
contribuţiei individuale de asigurări sociale, 
corespunzătoare veniturilor de natură 
profesională, altele decât cele salariale, revine 
plătitorului de venit, care este prin ordin 
asimilat angajatorului cu privire la acest 
aspect. 
 
De asemenea,  plătitorii de venit au obligaţia 
de a depune lunar, până la data de 25 a lunii 
următoare celei în care s-au plătit veniturile, 
declaraţia privind evidenţa nominală a 
persoanelor care realizează astfel de venituri. 

  
 

VIII. Dreptul Mediului 
 
 

În Monitorul Oficial nr. 643/ 15 
septembrie 2010 a fost publicată 
Hotărârea Guvernului nr. 918 din 30 
august 2010 privind reorganizarea si 
funcţionarea Agenţiei Naţionale pentru 
Protecţia Mediului şi a instituţiilor 
publice aflate în subordinea acesteia. 
Actul normativ  reglementează reorganizarea 
Agenţiei Naţionale pentru Protecţia Mediului 
ca organ de specialitate al administraţiei 

publice centrale, în subordinea autorităţii 
publice centrale pentru protecţia mediului şi 
cu competenţe în implementarea la nivel 
naţional a politicilor, strategiilor şi a legislaţiei 
în domeniul protecţiei mediului. De 
asemenea, hotărârea are în vedere şi 
funcţionarea instituţiilor publice aflate în 
subordinea Agenţiei, respectiv agenţiile 
regionale şi judeţene pentru protecţia 
mediului.
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Apariţie Octombrie 2010 
 

Ediţie întocmită cu contribuţia avocaţilor colaboratori Dragoş Dănău şi Iuliana Iancu şi cu sprijinul 
avocatului colaborator Eugen Octavian Chivu. 

Buletinul Juridic apare sub coordonarea Adrianei Almăşan, avocat colaborator senior. 
 

*** 
 

În noiembrie 2010, STOICA & Asociaţii aniversează 15 ani de la constituire. Înfiinţată în noiembrie 1995 
prin asocierea a doi dintre cei mai valoroşi avocaţi români, Valeriu Stoica şi Cristiana I. Stoica, societatea 
STOICA & Asociaţii şi-a extins în mod constant aria experienţei sale profesionale si a dezvoltat o echipa 
care in prezent numără 40 avocaţi cu o pregătire profesională deosebită. 
 
De la înfiinţare şi până în prezent, STOICA & Asociaţii şi-a extins în mod constant aria experienţei sale 
profesionale în următoarele domenii: 
 
 
Societăţi comerciale şi drept comercial 
Drept bancar, financiar şi pieţe de capital 
Drept imobiliar 
Reprezentare în litigii 
Investiţii străine şi privatizări 
Finanţări de proiect 
 

Proprietate intelectuală şi drepturi de autor 
Dreptul concurenţei 
Drept fiscal şi financiar 
Dreptul muncii  
IT, telecomunicaţii şi media 
Energie şi resurse naturale 
Dreptul maritim şi al transportului 
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